Ulohy 35. ro&niku fyzikélni olympisdy

Kategorie D

1. Pohyb elektrického osobntho vlaku mezi dvéma stanicemi miZeme roz-
délit na ¢étyn casti. Nejprve se po dobu 25 s rozjizdi se stalym zrychle-
nim 0,40 m.s~2. Pak se nahle jeho zrychleni zvysi na 0,60 m.s~2 a vlak
se dale pohybuje rovnomérné zrychlenym pohybem a% dosihne rychlos-
ti 28 m.s™!. Touto rychlosti urazi rovhomérnym pohybem drihu 3,5 km
a zafne brzdit, takie po dobé 80 s zastavi rovnomérné zpomalenym po-
hybem v nasledujici stanici.

(a) Jak dlouho trv4 jizda vlaku mezi stanicemi?
(b) Jaka je vzdilenost mezi stanicemi?
(c) Nakreslete graf zavislosti rychlosti vlaku na case.

(d) Urgete primérnou rychlost vlaku mezi stanicemi.

2. Dvé piimé vodorovné silnice se kiiZi pod pravym thlem. Po vedlejsi sil-
nici jede automobil Skoda 120 stalou rychlosti 72 km/h. Ve vzdélenosti
100 m od kiizovatky spatii automobil Forman, ktery se pfiblizuje stalou
rychlosti 90 km/h.

(a) Ridi¢ automobilu Skoda 120 pokraiuje nezméndnou rychlosti a pro-
Jede kiizovatkou o 5 s dfive ne% automobil Forman. V jaké vzda-
lenosti od kiiZovatky byl automobil Forman, kdyz ho spatiil ndlc
Skody 1207

(b) Opatrnéjsi fidi¢ by v okamZiku spatfeni automobilu Forman zaéal
rovnomeérné brzdit tak, aby zastavil na hranici kiizovatky. Kde by
se v okamiiku zastaveni automobilu Skoda 120 nachézel automobil
Forman?

3. Pii zavodech s pevnym startem se cyklista rozjizdél rovnomérné zrychle-
nym pohybem po kruhovém oblouku o poloméru 50 m. Usek drahy dlouhy
63 m projel za 15,0 s a velikost jeho rychlosti se pfitom zvétsila Sestkrat.

(a) Jak velkou rychlost mél na zacatku a na konci méfeného tseku?

(b) Za jak dlouho po startu dorazil cyklista na za¢itek méfeného tGseku
a jakou drahu za tuto dobu projel?

(c) Jak velké bylo jeho tetné zrychleni?



(d) Jaké bylo jeho celkové zrychleni na zacitku a na konci méfeného
useku?

4. Pfi nécviku tenisu se hri¢ pohybuje po vodorovném hiisti ve vzdalenosti
6 m od cvicné betonové stény. Odpali micek ve vysce 1,0 m tak, Ze se
dotkne stény ve vysce 2,0 m, pfi¢emz dopadne presné vodorovné. Po
odrazu se micek vrati a dopadne hraci pfimo k nohdm.

(a) Uréete rychlosti mi¢ku v téchto okamZicich: pii odpaleni, pii dopadu
na sténu, po odrazu od stény a pfi dopadu na zem. Pofad{ vypocti
si zvolte sami.

(b) Vysvétlete, pro rychlosti v4 dopadu na sténu a v, odrazu od stény
nejsou stejné velké a urcete pomér k = v, : v4.

Odpor vzduchu zanedbivime; g = 9,8 m.s~2.

5. Plnogumovy micek ztrati pfi kolmém odrazu od podlahy 20frychlosti.
Jakou rychlosti musime micek hodit z vysky 1,5 m svisle dold, aby po
odrazu od podlahy vystoupil aZ ke stropu ve vysce 2,5 m?

6. Experimentilna iloha: Uréente elektrického prikonu televizora
(domaéce fyzikdlne meranie)

Pomaécky: Normalny ~ beiny elektricky rozvod v dome, do ktorého nija-
kym nedovolenym zpdsobom nezasahujeme, hodinky najlepsie digitalky
so stopkami.

Postup merania: V byte ma byt zapojeny TV prijinaé, ostatné spotrebice
vypneme (chladnicku vypiname vtedy, ked nebeii jej agregat). So stopka-
mi sledujeme otacajiici sa kotéik na elektromeri. Pozorujeme znacku na
hlinikovom kotaciku elektromera a odmeriame dobu potrebnou na jedno
otoenie tohoto kotiéika - uréime periédu otacania koticika. (Meranie
sl mozeme zpresnif tym, Ze zistime najprv dobu potrebnid na 10 otacok
kotucika.)

Na okienku elektromera si véimame rozne tidaje, ale najviac nech nas
zaujme udaj takéhoto typu:

1 kWh ...n = 2400 alebo 1 kWh - 500 ot

‘Takymto Gdajom je vyjadrené, Ze praci 1 kWh zodpove'dé. 2400, resp.
500 otacok hlinikového kotuéika. Tento idaj uplatnime pri nafom merani
prikonu televizneho prijimaca.



Dalsi postup pri uréovani prikonu u% iste nie je potrebné blizsie
rozvadzaf.

Analogickym spdsobom mdZme uréovat aj prikon iného spotrebica,
varida, fénu, vysivaca atd. Samotné meranie méze trvat len velmi kratku

dobu niekolkych minit. Uvaste, ako zhodnotit tdaj elektromera pomocou
100 W zZiarovky.

Na okienko elektromera sa pozerame z patri¢nej vzdialenosti asi
25 cm a rukami sa nedotykame ani zapojovacej skrine a ani elektromera.

7. Dve ocelové gule hmotnosti m; a m; st zavesené na dvoch zvislgch vlak-
nach tak, Ze sa prave spolu dotykaji a spojnica ich stredov je vodorovna.

Prva gulu pri napnutom vldkne vychylime tak, aby bolo vldkno vodo-
rovné. Po uvolheni sa gula zaéne pohybovat a narazi centralne do druhe;
gule.
(a) Uréte uhol By, o ktory sa vychyli vlakno druhej gule, ak gule majt
rovinaké hmotnosti a ich zrdZka je dokonale nepruzna.
(b) Ur&te uhol B2, o ktory sa vychyli viskno druhej gule, ak gule maji
rovnaké hmotnosti a ich zraZka je dokonale pruzna.

(c) Uréte pomer hmotnosti k = m, / mg,pri ktorom druha gufa prejde po
dokonale pruZnej zraZzke po kruznici najvysiim bodom nad bodom
zavesu.



